
(สำเนา) 
รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 
ครั้งท่ี ๑ 

วันจันทร  ท่ี  ๖  กุมภาพันธ พ.ศ.๒๕๖๖ 
ณ หองประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

 
ผูมาประชุม 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 

๑ นายเพ่ิม   รูปสูง รองประธานสภาฯ เพ่ิม   รูปสูง 
๒ นายประกิจ  สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน ประกิจ  สุวรรณภักดี 
3 นายประดิษ  ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน ประดิษ  ศรีสมภาร 
4 นายสำลี  สมีารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน สำลี  สีมารักษ 
5 นางสาวเยาวลักษณ สอนไตรแกว สมาชิก อบต.เข่ือน เยาวลักษณ สอนไตรแกว 
6 นายพิชัย  ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน พิชัย  ศรีไตรเฮือง 
7 นายสมจิตร  ดีวงศ สมาชิก อบต.เข่ือน สมจิตร  ดีวงศ 
8 นางหนูจันทร  อองกลิ่น สมาชิก อบต.เข่ือน หนูจันทร  อองกลิ่น 
9 นายชำนาญ  แสนตันชัย สมาชิก อบต.เข่ือน ชำนาญ  แสนตันชยั 

๑๐ นายพงษศิลป  สุโพโฮง ประธานสภาฯ พงษศิลป  สุโพโฮง 
ผูไมมาประชุม 
-ไมมี- 

ผูลาประชุม 
๑.นายวราวุฒิ  สีดาโชต ิ  สมาชิกสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน (หมูท่ี ๑๐)  ลาปวย 

ผูเขารวมประชุม 
ลำดับ ช่ือ-สกุล ตำแหนง ลายมือช่ือ 

๑ นางสคุนธ  เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี ๒ สคุนธ  เพชรกอน 
๒ ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน/เลขานุการสภาฯ เชิดชัย  พิกุลทอง 
๓ พ.ต.ท.แดง  ดวงตาไท ประธานประชาคม หมูท่ี ๘ แดง  ดวงตาไท 
๔ นางเพียรทอง  สนธิละ ผูใหญบาน หมูท่ี ๘ เพียรทอง  สนธิละ 
๕ นายอุดม  สีพลแสน ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๕ อุดม  สีพลแสน 
๖ นายสุรศักดิ์  ชารวีาล ประชาชน สุรศักดิ์  ชารวีาล 
๗ นางพรอม  บุระคำ ผูใหญบาน หมูท่ี ๒ พรอม  บุระคำ 
๘ นายเสรี  แสนวนัแสง รองนายก อบต.เข่ือน เสรี  แสนวันแสง 
๙ นางสาวอุไร ชะตะ  ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๙ อุไร ชะตะ  

๑๐ นางสุภาพร  ศรีอุบล ผูใหญบาน หมูท่ี ๑๐ สุภาพร  ศรีอุบล 
๑๑ นายสัญญา  ไชยสุทธ ผูชวยผูใหญบาน หมูท่ี ๑ สญัญา  ไชยสุทธ 
๑๒ นายสานิตย  ดวงลิด ี ผูใหญบาน หมูท่ี ๖ สานิตย  ดวงลิด ี
๑๓ นางรำไพ  จันทรดวง ประธานประชาคม หมูท่ี ๕ รำไพ  จันทรดวง 
๑๔ นายสินสมุทร  จิตบุตร รองนายก อบต.เข่ือน สินสมุทร  จิตบุตร 
๑๕ นายมงคุณ  กันยาสุด นายก อบต.เข่ือน มงคุณ  กันยาสุด 
๑๖ นายพิรมย  อุปรัตน ผูใหญบาน หมูท่ี ๔ พิรมย  อุปรัตน 
๑๗ นายอนนัต  แซตัง เลขานุการนายก อบต.เข่ือน อนันต  แซตัง 

    
เม่ือถึงกำหนด… 



-๒- 
 

   เม่ือถึงกำหนดเวลานัดประชุม ส.ต.ท.เชิดชัย  พิกุลทอง เลขานุการสภาองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ไดตรวจสอบการลงชื่อเขาประชุมและสมาชิกสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนท่ีอยูในหองประชุม 
มีสมาชิกมาประชุม จำนวน ๑๐ คน ครบองคประชุม จึงไดแจงตอประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนดำเนินการ
ประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ตามระเบียบวาระการประชุม ดังนี้ 
 

เริ่มประชุม เวลา ๐๙.๓๐ น. 
 

ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชุม 
ประธานสภาฯ   นายวราวุฒิ ศรีดาโชติ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๑๐ ไดลาประชุม เนื่องจากหมอนัดตรวจ

สขุภาพท่ีโรงพยาบาลมหาสารคาม เก่ียวกับสุขภาพก็เปนเรื่องสำคัญ มีเรื่องเดียวครับท่ีผม
จะแจงใหท่ีประชุมทราบ 

ท่ีประชุม  รับทราบ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองรายงานการประชุมครั้งท่ีผานมา 
                               ๒.๑ รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

                               ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ 

                               ๒.๒ รายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

                               ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ 

ประธานสภาฯ ขอเชิญทานพิชัย ศรีไตรเฮือง ซ่ึงเปนคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาฯ ได

ชีแ้จงในการประชุมตรวจรายงานการประชุมฯ เม่ือวันท่ี ๒๕  มกราคม ๒๕๖๖ ท่ีผานมา 

นายพิชยั ศรีไตรเฮือง ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.หมูท่ี ๘ ซ่ึงเปนประธานคณะกรรมการตรวจรายงาน

การประชุม ประจำสภา อบต.เข่ือน ไดมีการประชุมคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม 

ครั้งท่ี ๑/๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๒๕ มกราคม พ.ศ.๒๕๖๖ เพ่ือตรวจรายงานการประชุมซ่ึง

เลขานุการสภาฯ ไดบันทึกเม่ือครั้งการประชุมสภาฯ ๒ ครั้ง  ครั้งท่ี ๑ ในสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ 

ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ และครั้งท่ี ๒ ในสมัย

วิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ โดย

ผลการตรวจปรากฏวามีการแกไขตกเติมหลายแหง ซ่ึงไดแจงใหเลขานุการสภาฯ ไดดำเนินการ

แกไขแลว และไดสงฉบับท่ีแกไขใหกับสมาชิกฯ ไดตรวจสอบกอนการประชุมไมนอยกวายี่สิบ

สี่ชั่วโมงกอนการประชุมแลว หากสมาชิกฯมีการแกไขในหนาไหน ขอความไหนก็แจงไดครับ 

ประธานสภาฯ ขอใหทานสมาชิกฯไดตรวจสอบรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงมีอยู ๒ ครั้ง ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖ ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงรายงานการประชุมท้ังสองครั้งนี้ 

ไดผานการตรวจสอบคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมแลว โดยเลขานุการสภาฯ ไดสง

ใหทานไดตรวจสอบลวงหนากอนการประชุมแลว ผมจะขอใหทานไดพิจารณาการประชุม

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖ ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕ กอน มีทานใดจะขอ

แกไขเปลี่ยนในรายงานการประชุมไหมครับ เชิญครับ 

 

นายประดิษ… 



-๓- 

 

นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอแกไขรายงานการประชุมฯ ใน

หนาท่ี ๒๒ เปนถอยคำของทานปลัดฯ ท่ีตอบทานผูใหญอนันต สิมลา จากเดิม “เดียว

ตรวจสอบ” เปน “เดี๋ยวตรวจสอบ” เพ่ิมวรรณยุกตจัตวาเขาไปดวย 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแกไขอีกไหมครับ 

ท่ีประชุม ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการขอแกไขรายงานการประชุมฯ เพียงทานเดียว จึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติวาจะให

แกไขหรือไม  

ท่ีประชุม มีมติใหแกไขรายงานการประชุมฯตามท่ีนายประดิษ ศรีสมภาร ไดเสนอแกไขฯ ดวยมติให

แกไข ๙ เสยีง ไมใหแกไข ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการเสนอแกไขรายงานการประชุมฯเพียงทานเดียว ซ่ึงท่ีประชุมไดเห็นชอบใหแกไขแลว 

ตอไปเปนการใหท่ีประชุมมีมติเพ่ือรับรองรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวน

ตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕  เปนการรับรองท้ังฉบับ สมาชิกฯทานใดไมรับรองรายงานการประชุม เชิญ 

ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดรับรองรายงานการประชุม เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือรับรองรายงานการประชุม  ๙ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมสภาฯ ก็ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๒๖  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  
ตอไปจะเปนการรับรองรายงานการประชุมภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ 

สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  มีทานใดจะ

ขอแกไขเปลี่ยนในรายงานการประชุมไหมครับ เชิญครับ 

นายประดิษ ศรีสมภาร ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอแกไขรายงานการประชุมฯ ใน

หนาท่ี ๖ เปนถอยคำของทานนายกฯ จากเดิม “เรียนปราน” เปน “เรียนประธาน” 

ประธานสภาฯ มีทานใดจะแกไขอีกไหมครับ 

ท่ีประชุม ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการขอแกไขรายงานการประชุมฯ เพียงทานเดียว จึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติวาจะให

แกไขหรือไม  

ท่ีประชุม มีมติใหแกไขรายงานการประชุมฯตามท่ีนายประดิษ ศรสีมภาร ไดเสนอแกไขฯ ดวยมติให

แกไข ๙ เสียง ไมใหแกไข ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง 

ประธานสภาฯ เม่ือมีการเสนอแกไขรายงานการประชุมฯเพียงทานเดียว ซ่ึงท่ีประชุมไดเห็นชอบใหแกไขแลว 

ตอไปเปนการใหท่ีประชุมมีมติเพ่ือรับรองรายงานการประชุมสภาองคการบริหารสวน

ตำบลเข่ือน สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม 

พ.ศ.๒๕๖๕  เปนการรับรองท้ังฉบับ สมาชิกฯทานใดไมรับรองรายงานการประชุม เชิญ 

ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม… 



-๔- 

 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดรับรองรายงานการประชุม เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือรับรองรายงานการประชุม  ๙ คน 

ประธานสภาฯ ท่ีประชุมสภาฯ ก็ไดมีมติรับรองรายงานการประชุมของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 

สมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๒ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๕ ครั้งท่ี ๒ เม่ือวันท่ี ๒๙  ธันวาคม พ.ศ.๒๕๖๕  
 จึงเปนอันวาท่ีประชุมสภาฯไดรับรองรายงานการประชุมท้ังสองครั้ง 

ระเบียบวาระท่ี ๓ กระทูถาม 
ประธานสภาฯ  ไมมีสมาชิกฯ ยื่นกระทูถาม 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาทองถิน่ตั้งข้ึนพิจารณาเสร็จแลว 
ประธานสภาฯ ไมมีเรื่องท่ีคณะกรรมการท่ีสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนตั้งข้ึนไดพิจารณาเรื่องใด

เสร็จแลว และไดนำเสนอใหท่ีประชุมไดพิจารณาในระเบียบวาระท่ี ๔ นี้ จึงขอผานไปยัง 
ระเบียบวาระท่ี ๕ 

ระเบียบวาระท่ี ๕ เรื่องท่ีเสนอใหม 

            ๕.๑ การกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 
ประธานสภาฯ  ขอเชิญเลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ไดชี้แจงขอกฎหมายครับ 
ปลัด อบต.เข่ือน           ๑.ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ 
(เลขานุการสภาฯ) แกไขเพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ ขอ ๒๑ “การกำหนดจำนวนสมัยประชุมสามัญประจำป    

ระยะเวลาและวันเริ่มตนประชุมสมัยสมัยประชุมสามัญของแตละสมัยในปนั้น…..ให
ประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาในท่ีประชุมสามัญประจำปสมัยแรกของแตละป โดยใหนำ
ความในขอ ๑๑ มาใชบังคับโดยอนุโลม 

ขอ ๑๑ …และใหประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาในท่ีประชุมเก่ียวกับการประชุม
สมัยสามัญ ดังนี้ (๓) สำหรับองคการบริหารสวนตำบล ใหสภาองคการบริหารสวนตำบล
กำหนดวาปนั้นจะมีสมัยประชุมสามัญประจำปก่ีสมัย แตละสมัยในปนั้นจะเริ่มเม่ือใด แต
ละสมัยในปนั้นมีกำหนดก่ีวัน…..ฯ  การกำหนดสมัยประชุมและวันประชุมใหเปนไปตามท่ี
กฎหมายวาดวยองคกรปกครองสวนทองถ่ินนั้นกำหนด 

๒. พ.ร.บ.สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ.๒๕๓๗ แกไขเพ่ิมเติม 
ฉบับท่ี ๗ พ.ศ.๒๕๖๒  มาตรา ๕๓ ในปหนึ่งใหมีสมัยประชุมสามัญสองสมัยหรือหลายสมัย

แลวแตสภาองคการบริหารสวนตำบลจะกำหนด แตตองไมเกินสี่สมัย วันเริ่มประชุมสามัญ

ประจำปใหสภาองคการบริหารสวนตำบลกำหนด 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใดจะเสนอกำหนดสมัยประชุมจำนวนในป พ.ศ.๒๕๖๖ ก่ีสมัยและในชวงวันท่ี

เทาใดเชิญ ก็ขอเชิญยกมือเสนอครับ 
นายประดิษ ศรีสมภาร เรียนประธานสภาฯ ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ ขอเสนอกำหนด

สมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน เปน ๔ สมัย 
ดังนี้ 

 
 

๑.สมัยสามัญ… 
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๑.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ 
๒.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ 
๓.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๓ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ เพ่ือสภาฯ จะได

พิจารณารางขอบัญญัติงบประมาณฯ ป พ.ศ.๒๕๖๗ 
๔.สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ เพ่ือสภาฯ จะได

พิจารณาการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาทองถ่ิน 
ประธานสภาฯ ทานประดิษ ศรีสมภาร ไดเสนอสมัยประชมุสามัญ ในป ๒๕๖๖ เปน ๔ สมัย มีสมาชิกฯ

ทานใดจะเห็นแตกตางจากทานประดิษฯไหมครับ เชิญเสนอครับ 
ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเสนอ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะเสนออีกแลว ผมขอใหท่ีประชุมมีมติการกำหนดสมัยประชุมสามัญ 

ป พ.ศ.๒๕๖๖ ของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร เสนอ 
ทานใดไมเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ป ๒๕๖๖ ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร
เสนอ เชิญยกมือครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ ทานใดเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ป ๒๕๖๖ ตามท่ีทานประดิษ ศรีสมภาร เสนอ 

เชิญยกมือครับ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเห็นชอบ ๙ คน 
ประธานสภาฯ สรุปการลงมติ ท่ีประชุมสภาฯ ไดเห็นชอบการกำหนดสมัยประชุมสามัญ ประจำป พ.ศ.

๒๕๖๖ เปน ๔ สมัย ดังนี้ สมัยท่ี ๑ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๖ สมัยท่ี ๒ 
ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ พฤษภาคม ๒๕๖๖ สมัยท่ี ๓ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ สิงหาคม ๒๕๖๖ 
และ สมัยท่ี ๔ ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ ธันวาคม ๒๕๖๖ จึงขอใหเลขานุการสภาฯไดจัดทำเปน 
ประกาศสภาฯ และปดประกาศ ณ ท่ีทำการ อบต.เข่ือนและเผยแพรในชองทางตางๆ ตอไป 

๕.๒ การกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย สามัญ
ประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ 

ประธานสภาฯ  ขอเชิญเลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ไดชี้แจงขอกฎหมายครับ 
ปลัด อบต.เข่ือน  ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ แกไข 
(เลขานุการสภาฯ) เพ่ิมเติมถึง ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ ขอ ๒๑ “…วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจำปของปถัดไป 

และระยะเวลาของสมัยประชุมสามัญประจำปสมัยแรก ของปถัดไป ใหประธานสภาทองถ่ิน
นำปรึกษาในท่ีประชุมสามัญประจำปสมัยแรกของแตละป โดยใหนำความในขอ ๑๑ มาใช
บังคับโดยอนุโลม โดยในขอ ๑๑ กำหนดไววา “…และใหประธานสภาทองถ่ินนำปรึกษาใน
ท่ีประชุมเก่ียวกับการประชุมสมัยสามัญ ดังนี้ (๓) สำหรับองคการบริหารสวนตำบล ให
สภาองคการบริหารสวนตำบลกำหนด….วันเริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญสมัยแรกของป
ถัดไปและมีกำหนดก่ีวัน” 

ประธานสภาฯ เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงขอกฎหมายใหทราบแลว ในป พ.ศ.๒๕๖๗ สภาฯ จะกำหนดวัน
เริ่มสมัยประชุมและระยะเวลาของการประชุมสมัยสามัญ สมัยแรกของ ป พ.ศ.๒๕๖๗ 
เชิญสมาชิกฯ ไดเสนอครับ 

 
 
 

นายประกิจ… 
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นายประกิจ สุวรรณภักดี เรียนประธานสภาฯ ผมนายประกิจ สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๔ ขอเสนอวัน
เริ่มประชุมสมัยประชุมสามัญสมัยแรกของ ป พ.ศ.๒๕๖๗ ตามบรรทัดฐานของป ๒๕๖๕ 
และป ๒๕๖๖ คือขอเสนอกำหนดวันสมัยประชุม ป ๒๕๖๗ ในวันท่ี ๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ 
มีกำหนด ๑๕ วัน ระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ 

ประธานสภาฯ ทานประกิจ สุวรรณภักดี ไดเสนอกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ ในป ๒๕๖๗ ในระหวาง
วันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ มีสมาชกิฯทานใดจะเห็นแตกตางจากทานประกิจ สุวรรณภักดี
ไหมครับ เชิญเสนอครับ 

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเสนอ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะเสนออีกแลว ผมจะขอมติท่ีประชุมในการกำหนดวันเริ่มสมัย

ประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย สามัญประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ 
ตามทานประกิจ สุวรรณภักดี เสนอ ทานใดไมเห็นชอบ ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม  ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ ทานใดเห็นชอบการกำหนดวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ และระยะเวลาของการประชุมสมัย 

สามัญประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ ตามท่ีทานประกิจ สุวรรณภกัดีเสนอ เสนอ เชิญยกมือ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือเห็นชอบ ๙ คน 
ประธานสภาฯ สรุปการลงมติ ท่ีประชุมสภาฯ ไดเห็นชอบวันเริ่มสมัยประชุมสามัญสมัยแรก ประจำป 

พ.ศ.๒๕๖๗ ในวันท่ี ๑ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ และมีระยะเวลาของการประชุมสมัยสามัญ
ประจำปสมัยแรก พ.ศ.๒๕๖๗ ในระหวางวันท่ี ๑-๑๕ กุมภาพันธ ๒๕๖๗ มีกำหนด ๑๕ วัน  
จึงขอใหเลขานุการสภาฯไดจัดทำเปนประกาศของสภาฯ และไดปดประกาศไว ณ ท่ีทำการ  
อบต.เข่ือน รวมท้ังไดเผยแพรในชองทางตางๆ เพ่ือใหประชาชนรับทราบตอไป 

   ๕.๓ การโอนงบประมาณรายจาย ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖  
      ๑) โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ 

ประธานสภาฯ  เนื่องจากเปนญัตติท่ีทานนายกฯไดเสนอ จึงขอเชิญนายกฯไดชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน  ผมขอมอบหมายใหปลัด อบต.เข่ือน ซ่ึงเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ไดชี้แจงแทนครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ไดชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมนายเชิดชัย พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน ขอชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯ  

ดังนี้  สำหรับเหตุผลความจำเปนท่ีตองมีการโอนงบประมาณในโครงการขยายเขตไฟฟา 
บานเข่ือน หมูท่ี ๓ เพ่ือใหบานเข่ือน หมูท่ี ๓ และบานโนนตุน หมูท่ี ๔ นำโครงการท่ีผานการ
ประชุมประชาคมหมูบานและท่ีไดบรรจุในแผนพัฒนาทองถ่ิน ในป ๒๕๖๖ เพ่ือบรรจุใน
ขอบัญญัติงบประมาณรายจาย ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ อันเปนการแกไขปญหาของประชาชนใน
พ้ืนท่ีหมูบานและการขยายตัวของชุมชน ซ่ึงไดปฏิบัติตามระเบียบกระทรวงมหาดไทย    
วาดวยวิธีการงบประมาณขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๓ ขอ ๒๗ การโอน
เงินงบประมาณรายจายในงบลงทุน โดยการโอนเพ่ิม โอนลด ท่ีทำใหลักษณะ ปริมาณ 
คุณภาพเปลี่ยน หรือโอนไปตั้งจายเปนรายการใหม ใหเปนอำนาจอนุมัติของสภาทองถ่ิน 
โดยมีรายละเอียดการโอน ดังนี ้

 
 
 

โอนลด จาก… 
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  โอนลด จากกองการศึกษา ศาสนา และวัฒนธรรม แผนงานอุตสาหกรรมและการ

โยธา  งานกอสราง ประเภทปรับปรุงท่ีดินและสิ่งกอสราง  งบลงทุน หมวดคาท่ีดินและ
สิ่งกอสราง รายการ โครงการปรับปรงุอาคารเรียนศูนยพัฒนาเด็กเล็ก  งบประมาณอนุมัติ
ตามขอบัญญัติ  ๓๐๓,๓๒๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน ๑๕๓,๓๒๐ บาท จำนวน
เงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๖๘,๘๖๐ บาท งบประมาณหลังโอน ๘๔,๔๖๐ บาท  
  โอนเพ่ิม (ตั้งจายเปนรายการใหม) ในกองชาง  แผนงานเคหะและชุมชน งาน   

ไฟฟาและประปา  ประเภทเงินอุดหนุน  งบเงินอุดหนุน หมวด เงินอุดหนุนรัฐวิสาหกิจ 
รายการ โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ - บาท  
จำนวนเงินท่ีโอนตั้งจายเปนรายการใหม  ๖๘,๙๖๐ บาท งบประมาณหลังโอน ๖๘,๙๖๐  บาท 
โดยมีคำชี้แจงงบประมาณ ดังนี้ 

“โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ ตั้งไว ๖๘,๙๖๐ บาท เพ่ืออุดหนุน
การไฟฟาสวนภูมิภาคอำเภอโกสุมพิสัย  ดำเนินการแผนกแรงต่ำภายนอก ปกเสาคอนกรีต
อัดแรง ขนาด 8,9 เมตร จำนวน 1,๖ ตน พรอมอุปกรณประกอบเสา พาดสายอลูมิเนียม
หุมฉนวน ขนาด 50 ต.มม.ระยะทาง ๑๙๕ เมตร จำนวน 2 เสน เปนไปตามพระราชบัญญัติ
สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537 และแกไขเพิ่มเติม ถึงฉบับท่ี 7 
พ.ศ.2562 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
พ.ศ. 2559 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2563 หนังสือกระทรวงมหาดไทย ดวนท่ีสุด 
ท่ี มท 0802.2/ว 1791 ลงวันท่ี 3 เมษายน 2560, ว 5426 ลงวันท่ี 24 กันยายน 
2561,ว 6192 ลงวันท่ี 15 ตุลาคม 2562, ว 4750 ลงวันท่ี 14 สิงหาคม 2563 
ปรากฏในแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2566-พ.ศ.2570) เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) หนา ๙ 
ลำดับ ๓” 

ประธานสภาฯ  ทานปลัดฯ ก็ไดชี้แจงเหตุผลความจำเปนในการโอนงบประมาณ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ 

โครงการขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๓ ผมขอเชิญทานประดิษ ศรีสมภาร ในฐานะเปน

สมาชิก อบต.เข่ือน ในพ้ืนท่ี หมูท่ี ๓ ไดแสดงเหตุผลความจำเปนเพ่ือประกอบการพิจารณา

ของสภาฯดวยครับ 

นายประดิษ ศรีสมภาร เรียนประธานสภาฯ ผมนายประดิษ ศรีสมภาร สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๓ การขยายเขตไฟฟา

จะเปนการขยายเขตไฟฟาไปทางโคกหนองนา ไปทางท่ีนาของทานผูใหญชาญชัย ไชยโชค 

เสนทางนี้มีประชาชนไปอาศัยอยูตามไรนาเปนจำนวนมาก ดังนั้น จึงขอใหท่ีประชุมไดให

ความเห็นใจในเหตุผลความจำเปนของหมูท่ี ๓ ดวยครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๓ สมาชิกฯ

ทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

 

 

ประธานสภาฯ… 



-๘- 

 

ประธานสภาฯ  สมาชิกฯ ทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน 

ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๓ 

ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสยีง สรุปวาท่ีประชุมมีมติอนุมัติ 

ใหโอนงบประมาณในรายการนี้และใหทานนายกฯไปดำเนินการตามระเบียบฯตอไป 

      ๒) โครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ 

ประธานสภาฯ  เนื่องจากเปนญัตติท่ีทานนายกฯไดเสนอ จึงขอเชิญนายกฯไดชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน  ผมขอมอบหมายใหปลัด อบต.เข่ือน ซ่ึงเปนเจาหนาท่ีงบประมาณ ไดชี้แจงแทนครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ไดชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมนายเชิดชัย พิกุลทอง ปลัด อบต.เข่ือน ขอชี้แจงญัตติแทนทานนายกฯ  

เก่ียวกับการโอนงบประมาณ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ ซ่ึงมีเหตุผลความจำเปนอัน
เนื่องมาจาก มีประชาชนไปทำการเกษตรในพ้ืนท่ีไรนาเปนจำนวนมาก มีการกอสรางบาน
อยูอาศัยแบบถาวรหลายหลัง และมีความตองการใชไฟฟาเพ่ือการเกษตร เชน การสูบน้ำ
เขาแปลงนา การใชประจำตามบานพัก เปนตน ประกอบกับ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ 
ไดบรรจุในขอบัญญัติงบประมาณ ป ๒๕๖๕ แตไมสามารถดำเนินการไดในชวงนั้น โดยมี
รายละเอียดการโอน ดังนี้ 

โอนลด  จากสำนักปลัดองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน  แผนงานอุตสาหกรรม

และการโยธา งานกอสราง  ประเภทคาตอเติมหรือดัดแปลงอาคารหรือสิ่งปลูกสรางตางๆ  
งบลงทุน  หมวดคาท่ีดินและสิ่งกอสราง  รายการ โครงการปรับปรุงรั้วท่ีทำการ อบต.เข่ือน  
งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ  ๓๕๐ ,๐๐๐ บาท งบประมาณคงเหลือกอนโอน 
๑๐๐,๐๐๐ บาท จำนวนเงินท่ีโอนลดครั้งนี้  ๙๕,๕๔๗ บาท งบประมาณหลังโอน ๔,๔๕๓ บาท  

โอนเพ่ิม  (ตั้งจายเปนรายการใหม)  ในกองชาง แผนงานเคหะและชุมชน  งาน  

ไฟฟาและประปา  ประเภทเงินอุดหนุน  งบเงินอุดหนุน  หมวดเงินอุดหนุนรัฐวิสาหกิจ  
รายการโครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ งบประมาณอนุมัติตามขอบัญญัติ – บาท 
จำนวนเงินท่ีขอโอน เพ่ือตั้งจายเปนรายการใหม  ๙๕,๕๔๗  บาท งบประมาณหลังโอน  
๙๕,๕๔๗  บาท โดยมีคำชี้แจงใหม ดังนี้ 

“โครงการขยายเขตไฟฟา บานโนนตุน หมูท่ี ๔ ตั้งไว ๙๕,๕๔๗ บาท เพ่ืออุดหนุน
การไฟฟาสวนภูมิภาคอำเภอโกสุมพิสัย  ดำเนินการแผนกแรงต่ำภายนอก ปกเสาคอนกรีต
อัดแรง ขนาด 8,9 เมตร จำนวน ๗,๒ ตน พรอมอุปกรณประกอบเสา พาดสายอลูมิเนียม
หุมฉนวน ขนาด 50 ต.มม.ระยะทาง ๔๑๐ เมตร จำนวน 2 เสน เปนไปตามพระราชบัญญัติ
สภาตำบลและองคการบริหารสวนตำบล พ.ศ. 2537 และแกไขเพ่ิมเติม ถึงฉบับท่ี 7  
พ.ศ.2562 ระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยเงินอุดหนุนขององคกรปกครองสวนทองถ่ิน 
พ.ศ. 2559 แกไขเพ่ิมเติม (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2563 หนังสือกระทรวงมหาดไทย ดวนท่ีสุด 
ท่ี มท 0802.2/ว 1791 ลงวันท่ี 3 เมษายน 2560, ว 5426 ลงวันท่ี 24 กันยายน 
2561,ว 6192 ลงวันท่ี 15 ตุลาคม 2562, ว 4750 ลงวันท่ี 14 สิงหาคม 2563 
ปรากฏในแผนพัฒนาทองถ่ิน (พ.ศ. 2566-พ.ศ.2570) เพ่ิมเติม (ฉบับท่ี ๑) หนา ๑๐ 
ลำดับ ๕ 

ประธานสภาฯ… 



-๙- 
 
ประธานสภาฯ ทานปลัดฯไดชี้แจงเหตุผลความจำเปนในการโอนงบประมาณ ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการ

ขยายเขตไฟฟา บานเข่ือน หมูท่ี ๔ ทานสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามหรือไมครับ เชิญครับ 

และขอเชิญทานประกิจ สุวรรณภักดี ท่ีอยูในพ้ืนท่ี หมูท่ี ๔ ไดชี้แจงประกอบการพิจารณา

ของสภาฯ ดวยครับ 

นายประกิจ สุวรรณภักดี เรียนประธานสภาฯ ผมนายประกิจ สุวรรณภักดี สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๔ เปนโครงการ

ตกคางมาจากปท่ีแลว พ่ีนองประชาชนก็ยังรอ โครงการไดผานประชาคมหมูบาน เปน

ความคาดหวังของหมูบาน หวังวาจะไดไฟฟาไปใช ตรงท่ีบานเรือนออกใหมและกำลังกอสราง 

ก็เลยแยกเปนสองสาย สายแรกตรงขามโรงเรียนบานโนนเนาว จำนวน ๒ ตน เขาไปยัง

บานเรือนท่ีสรางใหม ท่ีจริงเขามีไฟฟาใชแลว แตเปนตอไฟฟาเอง หากมีการปกเสาของ

การไฟฟาก็จะรื้อสายไฟฟาท่ีระโยงระยางออก สายท่ีสอง เพ่ือรองรับพ้ืนท่ี จากซอยตอแต

ไปโรงเรียนเข่ือนพิทยาสรรค หากผานไปมาจะเห็นบานเรือนสรางอยูตรงนั้น ปจจุบันมีการ

ปกเสาเปนเสาไมซ่ึงเขาลงทุนเอง เปนโครงการท่ีสอดคลองกับความจำเปนและเดือดรอน

ของประชาชน ก็ขอใหสภาฯไดพิจารณาและไดเห็นใจในความเดือดรอนของประชาชนดวยครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดจะสอบถามหรือไมครับ 
ท่ีประชุม  ไมมี 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในญัตตินี้อีกแลว ผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติญัตติโอน

งบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ สมาชิกฯ
ทานใดไมอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ  สมาชกิฯทานใดอนุมัติใหโอนงบประมาณ ยกมือข้ึนครับ  
ท่ีประชุม  สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน 
ประธานสภาฯ ญัตติโอนงบประมาณ ประจำปงบประมาณ พ.ศ.๒๕๖๖ โครงการขยายเขตไฟฟา หมูท่ี ๔ 

ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสยีง สรุปวาท่ีประชุมมีมตอินุมัติ 
ใหโอนงบประมาณในรายการนี้และใหทานนายกฯไปดำเนินการตามระเบียบฯตอไป 
๕.๔ ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอย

ท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานนายกฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผลในการเสนอรางขอบัญญัติฯฉบับนี้ครับ 

นายก อบต.เข่ือน  เรียนประธานสภาฯ บันทึกหลักการและเหตุผล  ประกอบรางขอบัญญัติ เรื่อง การจัดการ

ขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6  หลักการ  ใหมีขอบัญญัติวาดวยการจัดการขยะมูลฝอย
ท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6  เหตุผล เนื่องจากขอบังคับตำบลเรื่อง การกำจัดสิ่งปฏิกูลและมูลฝอย 
ประจำป พ.ศ. 2543 มีอัตราคาธรรมเนียมในการใหบริการเก็บ ขน และกำจัด และการ
ออกใบอนุญาตไมสอดคลองกับกฎหมายท่ีเปลี่ยนแปลงไปในปจจุบัน ดังนั้น เพ่ือประโยชน
ในการกำกับดูแลการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไปใหถูกตองดวยสุขลักษณะและสุขภาพของ
ประชาชน จึงตองมีการแกไข เปลี่ยนแปลงขอกำหนดตาง ๆ รวมท้ังเปลี่ยนแปลงอัตรา
คาธรรมเนียมในการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป ใหสอดคลองกับสภาวการณ สภาพเศรษฐกิจ 
และสังคม  ในปจจุบัน จึงจำเปนตองตราขอบัญญัตินี ้และนายกองคการบริหารสวนตำบล
เข่ือน ขอเสนอใหสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนไดพิจารณารางขอบัญญัติ เรื่อง การ
จัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ. ๒๕๖6 เปนสามวาระรวดเดียว. 

ประธานสภาฯ… 



-๑๐- 
 

ประธานสภาฯ ทานนายกฯไดชี้แจงหลักการและเหตุผลแหงรางขอบัญญัติฉบับนี้แลว และไดเสนอใหท่ี

ประชุมสภาฯไดพิจารณาเปนสามวาระรวด จึงขอใหท่ีประชุมไดมีมติวาจะพิจารณาสาม

วาระรวดเดียวหรือไม  สมาชกิฯทานใด  ใหพิจารณาสามวาระรวดเดียว เชิญยกมือครับ  

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ จำนวน ๙ คน 

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด ไมใหพิจารณาสามวาระรวด เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 

ประธานสภาฯ ก็เปนอันวาท่ีประชุมสภาฯ ไดมีมติใหพิจารณารางขอบัญญัติฉบับนี้เปนสามวาระรวดเดียว 

ตามท่ีทานนายกฯไดเสนอ เม่ือเปนการพิจารณาสามวาระรวดแลว การพิจารณาในวาระท่ี

สองนั้นใหท่ีประชุมสภาฯเปนกรรมการแปรญัตติเต็มสภาฯ ใหประธานสภาฯเปนประธาน

คณะกรรมการแปรญัตติ ตามขอ ๔๕ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทย วาดวยขอบังคับ

การประชุมสภาทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๔๗ แกไขเพ่ิมเติม ฉบับท่ี ๓ พ.ศ.๒๕๖๕ จึงขอใหทาน

สมาชิกฯ ท่ีประสงคจะสอบถาม หรือขอแปรญัตติแกไขเปลี่ยนรางขอบัญญัติฯ เชิญครับ 

นายสำลี สีมารักษ เรียนประธานสภาฯ ผมนายสำลี สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ ผมเปนกรรมการใน

การยกรางขอบัญญัติฯ มีการประชมุมาแลวสองครั้ง กอนท่ีจะลงมติจึงตองการใหทานผูนำ

ชุมชนท่ีมารวมประชุมในวันนี้ไดแสดงความเห็นเก่ียวกับรางขอบัญญัติฯ วาดวยการจัดการ

ขยะท่ัวไปฉบับนี้ แมวาจะไมมีสิทธิในการลงมติออกเสียง เนื่องจากทานผูนำเหลานี้เปนผูท่ี

ไปประชาสัมพันธทำความเขาใจกับประชาชนในหมูบานตางๆ ผานหอกระจายขาวประจำ

หมูบาน และสามารถกระตุนรายรบัของการจัดเก็บคาขยะเพ่ิมข้ึนได 

ประธานสภาฯ  มีสมาชกิฯ จะอภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามในรางขอบัญญัติฯอีกแลวผมจึงขอใหท่ีประชุมไดลงมติ

รางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

สมาชิกฯทานใด  ไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ    

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ  

ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด ไมใหพิจารณาสามวาระรวด เชิญยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ จำนวน ๙ คน 

ประธานสภาฯ ญัตติรางขอบัญญัติองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป 

พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี  งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ี

ประชุมมีมติอนุมัติรางขอบัญญัติ อบต.เข่ือน วาดวยการจัดการขยะมูลฝอยท่ัวไป พ.ศ.๒๕๖๖ 

ข้ันตอนตอไปประธานสภาฯจะไดนำเสนอรางขอบัญญัติฯใหนายอำเภอพิจารณาอนุมัติ. 

 

 

 

๕.๕ รางระเบียบ… 

 



-๑๑- 

 

๕.๕ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชน

ในการเขาช่ือเสนอขอบัญญัติทองถิ่น พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ เนื่องจากรางระเบียบฉบับนี้เปนของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน จึงขอใหเลขานุการ

สภาฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผล รวมท้ังขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ เชิญครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ โดยท่ีเปนการสมควรใหมีระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน  

(เลขานุการสภาฯ)  วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน พ.ศ.256๖  
อาศัยอำนาจตามมาตรา 9 วรรคสอง แหงพระราชบัญญัติการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน 
พ.ศ.๒๕๖๕ ซ่ึงเปนสิทธิของประชาชนตามรัฐธรรมนูญและกฎหมายในการใหภาคประชาชน
สามารถเขาชื่อเสนอปญหา ความเดือดรอน ของชุมชน เชน หากชุมชนมีปญหาในเรื่อง
รถบรรทุกดิน มีน้ำหนักมาก วิ่งเร็ว ทำใหเกิดฝุนละออง เปนภัยกับสุขภาพอนามัยหรือ
กอใหเกิดอันตรายกับประชาชนท่ีใชเสนทาง หรือกอใหเกิดความเสียหายตอถนนสาธารณะ 
สามารถเสนอปญหานั้นใหท่ีสภาฯไดพิจารณาออกเปนเปนกฎหมายทองถ่ินบังคับใช โดย
ไดกำหนดแนวทางปฏิบัติและข้ันตอนตางๆ ในการเสนอไวในรางระเบียบฯฉบับนี้ ซ่ึงไดสง
ใหทานสมาชิกฯ ไดพิจารณาศึกษากอนการประชุมแลว ซ่ึงมีท้ังหมด ๑๒ ขอ  

ประธานสภาฯ  เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงแลว ทานสมาชิกฯมีอะไรจะสอบถามหรือไมครับ เชิญครับ 

นายเพ่ิม รูปสูง เรียนประธานสภาฯ ผมนายเพ่ิม รูปสูง รองประธานสภาฯ ก็เปนเรื่องดีเปนการเปดโอกาส

ประชาชนมีชองทางในการแกไขปญหาของตัวเองในแตละหมูบาน หากไมมีระเบียบขอบังคับ

ของ อบต.เข่ือน เชนในปจจุบันมีรถขนดินวิ่งฝุนตลบภายในหมูบาน ก็เปนเรื่องเดือดรอน 

หากประชาชนสามารถเขาชื่อเสนอปญหาตอสภาฯ ใหพิจารณาออกเปนขอบัญญัติฯไดเปน

เรื่องดี ท่ีผานมาอาศัยผูนำและสมาชิกฯบาง ไดมาเสนอปญหาตอท่ีประชุมสภาฯ ตอไปนี้ 

หากประชาชนเดือดรอนเรื่องอะไรก็เขาชื่อมาเสนอสภาฯไดเลย ผมวาเปนเรื่องดีครับทาน

ประธาน 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกฯ ทานใดประสงคจะสอบถามอีกหรือไมครับ  เชิญทานพิชัย ศรีไตรเฮือง ครับ 

นายพิชัย  ศรีไตรเฮือง เรียนประธานสภาฯ  ผมนายพิชัย ศรีไตรเฮือง สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๘ เม่ือผานสภาฯ แลว 

เกรงวาประชาชนจะไมเขาถึงขอมูลขาวสาร ขาดการแจงขาวสาร ซ่ึง อบต.เข่ือน ยังชาใน

เรื่องของการประกาศ โฆษณา ประชาสัมพันธ จึงเกรงวาจะไมเขาถึงประชาชนอยางแทจริง  

ประธานสภาฯ มีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดจะสอบถามอีกแลว ผมใหสมาชิกฯไดลงมติรางระเบียบสภาองคการบริหาร

สวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการเขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน 

พ.ศ.๒๕๖๖ สมาชิกฯทานใด  ไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯ ทานใดเห็นชอบ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ ๙ คน  
 
 

ประธานสภาฯ… 



-๑๒- 
 

ประธานสภาฯ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการดำเนินการของประชาชนในการ

เขาชื่อเสนอขอบัญญัติทองถ่ิน พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติอนุมัติ  ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี   

งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบ ซ่ึงประธานสภาฯจะไดประกาศใชตอไป  

๕.๖ รางระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการ

ประชุมและการปรึกษาของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖ 

ประธานสภาฯ เนื่องจากรางระเบียบฯ ฉบับนี้ เปนของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน จึงขอให

เลขานุการสภาฯ ไดชี้แจงหลักการและเหตุผล รวมท้ังขอกฎหมายท่ีเก่ียวของ เชิญครับ 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ เหตุผลท่ีตองใหมีระเบียบฉบับนี้ใชบังคับในสภาฯ เพ่ือเปดโอกาสให
ประชาชนสามารถเขามามีสวนรวมในการแสดงความคิดเห็นสะทอนปญหาความตองการ
ของประชาชนและการใหประชาชนไดมีสวนรวมในการพัฒนาทองถ่ิน จึงสมควรวาง
ระเบียบเพ่ือกำหนดหลักเกณฑใหประชาชนสามารถเขาฟงการประชุมและการปรึกษาของ
สภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน โดยอาศัยอำนาจตามในขอ 24 วรรคสาม และขอ 
117 วรรคสี่ แหงระเบียบกระทรวงมหาดไทยวาดวยขอบังคับการประชุมสภาทองถ่ิน 
พ.ศ.2547  

ประธานสภาฯ  เลขานุการสภาฯไดชี้แจงแลว ทานสมาชิกฯมีอะไรจะสอบถามหรือไมครับ เชิญทานสำลีฯ 

นายสำลี สีมารักษ เรียนประธานสภาฯ ผมนายสำลี  สีมารักษ สมาชิก อบต.เข่ือน หมูท่ี ๗ ก็ถือวาเปนระเบียบฯ

ท่ีสอดคลองกับพระราชบัญญัติองคกรชุมชน อันนี้เปนจุดเริ่มตนของการมีสวนรวมของ

ประชาชน สะทอนการทำงานของผูบริหารและสมาชิก อบต.เข่ือน เราไมไดโอกาสในการ

เสนอของประชาชน เปนการแลกเปลี่ยน ขยายผลนำไปสูเปาหมายการพัฒนาตำบลเข่ือน

โดยรวม 

ประธานสภาฯ เชิญทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ครับ 

นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนประธานสภาฯ ผมนายสุรศักด์ิ ชารีวาล ในนามภาคประชาชน  ในเรื่องของการออก

ขอบัญญัติฯท่ีเก่ียวของกับประชาชน อยากใหพิจารณาวาจะมีผลกระทบกับประชาชน

หรือไม เปนการเพ่ิมภาระใหกับประชาชนหรือไมครับ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล มีสมาชิกฯทานใดจะสอบถามหรืออภิปรายอีกหรือไมครับ 

ท่ีประชุม  ไมมี 

ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดจะสอบถามอีกแลว ผมใหสมาชิกฯไดลงมติรางระเบียบสภาองคการบริหาร

สวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการประชุมและการปรึกษาของสภาองคการ

บริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖  สมาชิกฯทานใดไมเห็นชอบ  ยกมือข้ึนครับ 

ท่ีประชุม ไมมีสมาชิก อบต.เข่ือน ยกมือ 
ประธานสภาฯ สมาชิกฯทานใด  เห็นชอบ เชิญยกมือข้ึนครับ 
ท่ีประชุม สมาชิก อบต.เข่ือน ในท่ีประชุม ยกมือ ๙ คน 
ประธานสภาฯ รางระเบียบระเบียบสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน วาดวยการใหประชาชนเขาฟงการ

ประชุมและการปรึกษาของสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน พ.ศ.๒๕๖๖ ท่ีประชุมมีมติ

อนุมัติ ๙ เสียง ไมอนุมัติ ไมมี งดออกเสียง ๑ เสียง สรุปวาท่ีประชุมมีมติเห็นชอบ ซ่ึง
ประธานสภาฯ จะไดประกาศใชบังคับตอไป  

ระเบียบวาระอ่ืนๆ… 



-๑๓- 
 

ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอ่ืนๆ 

ประธานสภาฯ  เชิญสมาชิกฯ หรือผูเขารวมประชุม มีเรื่องหรือปญหาภายในหมูบาน ชุมชน ท่ีจะแจงตอ 

ท่ีประชุม ขอเชิญยกมือครับ  เชิญครับทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล 

นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนทานประธานสภาฯ กระผม นายสรุศักดิ์ ชารีวาล ในนามตัวแทนภาคประชาชน ผม
ขออนุญาตหารือ เนื่องจากวาสภาฯของเรานี้แหงนี้มีความศักดิ์สิทธิ์ การท่ีจะทำใหพ่ีนอง
ชาวบานเข่ือนไดอยูดี กินดี มีสุขภาพรางกายท่ีแข็งแรงนั้น ซ่ึงจะตองอาศัยสภาฯ แหงนี้ 
วันนี้ ผมมีอยู 2 เรื่อง  

  เรื่องท่ี 1 คือปญหาเรื่องของยุง มีปญหามานานหลายปแลว ซ่ึงยัง ไมมีวิธีแกปญหา 
ผมไดทำการสืบคนในอินเตอรเน็ต ในเรื่องยุทธศาตรขององคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
ปรากฏวา ยุทธศาสตรในปงบประมาณ ป 65 ไมมี จะปรากฏในป 64 อยูในกรอบยุทธศาสตร 
ขอท่ี 4 ในเรื่องเก่ียวกับสาธารณสุข จะมีการฉีดก็คงจะไมอนุมัติ ซ่ึงงบประมาณท่ีขอมา 
คือ 244,000 บาท ตั้งแตปนั้นมา การปองกันการกำจัดยุงลายไมมีเกิดข้ึนเลย สิ่งท่ีผม
ตองการคือ ในขณะนี้ทราบวาทุกหมูบานมียุงแนนอน แลวจะทำอยางไร จะรวมกันแกไข
ปญหาอยางไร ในเรื่องของยุง เพ่ือสุขภาพของประชาชน แตถาเรามีขอมูลจริงๆ เราตองไป
ดูวัฏจักรชีวิตของยุง มันใชเวลาไมนาน อายุของยุง แค 28 วันเทานั้นเอง แตถาเรารวมกัน
กำจัดจะใชเวลาไมนาน โดยการรวมจากการประชาคมหมูบานโดยอาศัยผูนำหมูบานเขา
รวมการประชุมดวย ถาจะถามวาเงินมาจากไหน ผมตองตอบวาเงินท่ีทานจัดสรรไป 
จะตองทำใหมันเกิดข้ึน ตอไปเรื่องรองระบายน้ำ จะจัดการอยางไร ผมอยากจะจัดสรร
แบบนี้ครับ หยอดทรายอะเบทลงไปในรองน้ำตามท่ีตางๆท่ีมีน้ำขัง หรือคว่ำกะลาไมใหมี
น้ำขังเพ่ือใหไมใหยุงเขาไปวางไข ถาเรารูจักวางแผนในเรื่องของวัฏจักรของยุงได ผมคิดวา
จะสามารถท่ีจะปองกันได แตหากเราละเลย ไมรูจักวิธีการปองกัน ยุงก็จะมีการขยายมากข้ึน 
เรื่องนี้ผมก็อยากจะขอฝากไว   

  เรื่องท่ี 2 ท่ีอยากจะใหสภาฯ รับทราบและอยากใหแกปญหารวมกันก็คือในเรื่อง
ของน้ำประปาในหมูบาน ซ่ึงผมทราบวาในขณะนี้คือหนวยงานท่ีรับผิดชอบคือองคการ
บริหารสวนตำบลเข่ือน ถาหากทานไดไปตรวจสอบดู ผมคิดวาประมาณ 90% ใชน้ำประปาใน
หมูบาน อีก 10% ก็จะใชบอบาดาล ตอนนี้นาเปนหวงชาวตำบลเข่ือนเปนอยางมาก 
เพราะน้ำมีกลิ่นเหม็น บางวันมีคราบเปนสีดำ สวยนอยท่ีจะขุดเจาะบาดาลมาใช สวนมาก
คนในหมูบานจะใชน้ำประปาเปนสวนใหญ ผมขอเปนกระบอกเสียงใหพ่ีนองชาวบานเข่ือน 
คาของน้ำอาจมีมากเกินไป จนทำใหเกิดน้ำมีกลิ่นออกมาได ในสวนท่ีจะดำเนินการนั้น ผม
ทราบวาเม่ือหลายปท่ีผานมา สภาฯ ตรงนี้ไดไปศึกษาดูงานจากสถานท่ีตางๆ หลายท่ีมาแลว 
พวกทานไดวางแผนกันหรือไมวา จะวางแผนกันอยางไร จะใชระบบไหน เพ่ือพิจารณาให
ขับเคลื่อนใหพ่ีนองอยูดี อยางมีความสุข อันนี้คืออีกประเด็นหนึ่ง แตถาถามวาประชาชน
ทำไดไหม ตอบเลยวาไมได ตอนนี้ทานขาดอยู 3 ตัว คือ 1.คน 2.เงิน 3.คือการบริหารจัดการ 
ในสวนขององคการบริหารสวนตำบลเข่ือนของเรา ท่ีจะตองชวยกัน ถาเรามีตัวนี้เขามา
ดำเนินการ คือใชระบบวงจรคุณภาพเขามาชวย น้ำมีกลิ่นเหม็นเนานี้ เกิดจากออกซิเจน
ของน้ำมีนอยกวา 3 มิลลิกรมัตอลิตร ในน้ำเริ่มเปลี่ยนสีเปนสีน้ำตาลแลว เราจะแกปญหา
อยางไร เพ่ือท่ีจะใหเพ่ิมออกซิเจนในน้ำได ท้ัง ๆท่ีหมูบานของเราก็ไมไดใหญขนาดนั้น 
หรือเราอาจจะใชกังหันของในหลวงของเรามาชวยก็ได ในสวนนี้ผมขอฝากเจาหนาท่ีลง
ตรวจสอบดู ผมคิดวาคาของน้ำมีความสูงมากก็ใหเกิดอันตราย ผมก็ขอฝากไวกับประธานสภาฯ 
ดูแลในสวนท่ีจำเปนไวดวย ก็ขอนำเรียนไวเพียงเทานี้ ขอบคุณมากครับ 

 
 

ประธานสภาฯ… 



-๑๔- 
 

ประธานสภาฯ ก็ขอขอบคุณ ผอ.สุรศักดิ์ ชาลีวาล ท่ีเสนอแนะตอองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน เพ่ือนำไป
ปรับปรุงแกไขใหพ่ีนองประชาชนในเขตตำบลเข่ือนของเราใหอยูดี กินดี ดูแลว ทานก็ได
สะทอนปญหาเรื่องของยุงลาย ท่ีไมสามารถท่ีจะปองกันหรือแกไขได เรื่องท่ีสอง คือเรื่อง
ของน้ำประปาซ่ึงเปนสิ่งสำคัญในชีวิตประจำวันของพ่ีนองตำบลเข่ือนของเรา ในเรื่องของ
ประปาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนเปนคนรับผิดชอบ ถาจะเปดใช ก็จะสงกลิ่นเนาเหม็น  
และมีฝุนละออง ท่ีทานไดเสนอแนะมาก็เปนประโยชนสูงสุดตอคณะผูบริหาร สมาชิก
องคการบริหารสวนตำบลเข่ือน และขาราชการองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนจะหาแนว
ทางแกไข อยากใหทานนายกฯหรือทานปลัดฯ ไดนำเรียน ชี้แจง ตอบปญหาเรื่องยุงลาย 
เรื่องน้ำประปา ท่ีมีปญหาในปจจุบันนี้ วาจะแกไขกันอยางไร จะมีแนวทางกันอยางไร 
เพ่ือใหพ่ีนองในเขตตำบลเข่ือนของเรา อยูดีกินดี อยางท่ี ผอ.สุรศักดิ์ฯ ไดนำเรียนในท่ี
ประชุม ขอเชิญครับ เชิญทานนายกครับ 

นายก อบต.เข่ือน เรียนทานประธานสภาฯ หลังจาก 1 ป ท่ีผานมา กระผมไดเขามาบริหารในองคการบริหาร
สวนตำบลเข่ือน ในชวงแรกมีการสะทอนในเรื่องของน้ำประปานั้นมีมาก ประมาณ 3-4 
เดือนท่ีผานมา ผมก็จะปรับระดับน้ำใหคงท่ีกอน 2-3 วันท่ีผานมา ผมใหกองชางไปลางถัง
ใหเรียบรอย ผมก็ตรวจสอบในเรื่องของประปาอยูเสมอ ในชวงระยะ 1 ปท่ีผานมา ถนนท่ี
ลงสูทุงนานั้นใกลจะเสร็จเรียบรอยแลว ไฟฟาตามหมูบานก็จะเสร็จตามกำหนดแลว จะเหลือ
แตเรื่องประปานั้น ผมก็ไดพูดคุยกับทีมงานบริหารท่ีจะเปลี่ยนแร ทางชาวบานก็เรียกรองวา 
เม่ือไหรจะเปลี่ยนแร หลังจากประชุมสภาฯ ครั้งนี้แลว ผมก็จะประสานงานกับทานปลัดฯ 
คือจะของบประมาณมาทดสอบแรลองดูกอน เพราะเรามีถังอยู 3 ถัง ปญหานี้ผมไมนิ่งนอนใจ 
ในเรื่องของการใชแร ผมจะลองเปลี่ยนใชแรลองดูกอน เพราะเรื่องน้ำผมใหมาเปนอันดับหนึ่ง 
ในฐานะของผูบริหารก็จะรับเรื่องน้ำประปาของทาน ผอ.ไว ผมก็อยากฝากทานผูนำดวย 
อยากใหสอดสองดูแลชวยกัน 2 วันท่ีผานมา ผูใหญบาน หมูท่ี 7 โทรมาบอกวาอยากจะ
ขยายประปามายังบานตัวเอง เรื่องนี้ผมจะลองศึกษาดู พ้ืนท่ีตรงนั้นจะมีบานเรือนอยู
หลายหลังคา ถางบประมาณมาผมก็จะใชงบขยายลงไปชวย ผมคิดวาอีก 3 ปขางหนา 
บานเข่ือน หมูท่ี 7 จะถึงบานโนนตุน-โนนเนาว ก็จะมีถนนคอนกรีต แลวก็มีไฟฟาสวาง
ครบทุกครัวเรือนครับ ขอบคุณมากครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญครับ ทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ครับ 
นายสุรศักดิ์ ชารีวาล เรียนทานประธานสภาฯ ผมก็ตองขอบคุณท่ีทานไดชี้แจง ตอนนี้ปญหาท่ีเกิดข้ึนคือเกิดจาก

น้ำอยางเดียว ถาทานจะเอาน้ำท่ีมีกลิ่นในหนองเข่ือน มากรองยังไงมันก็ไมหาย มันก็จะยัง
มีกลิ่นเหมือนเดิม แตมันจะลดปริมาณของกลิ่นลง มีวิธีการเดียวท่ีจะแกคือ เราจะทำยังไง
ใหน้ำท่ีมีกลิ่น ใหเปนน้ำดี หมายความวาเราจะทำยังไงใหเราเติมออกซิเจนลงไปในนน้ำได 
นี่คือวิธีการท่ี 1  วิธีการท่ี ๒ คือเราตองเจาะบาดาล กรณีท่ีเราจะเจาะบาดาล เรามีความ
ตั้งใจเพราะเรามีงบประมาณมาแลว ทานตองไปท่ีสำนักทรัพยากรเขต 4 ท่ีขอนแกนครับ 
ใหเขามาสำรวจให เม่ือกอน ยกตัวอยางกรณีท่ีโรงเรียนผมคือน้ำเค็ม ก็เลยบอกเขามาสำรวจ
จนสามารถเจาะบาดาลได ปจจุบันน้ำท่ีโรงเรียนผมไมเค็มแลว เจาะลึก 65 เมตร ประชาชน 
นักเรียนไดใชไดดื่ม ขออนุญาตหารือ เพ่ือท่ีจะไดแลกเปลี่ยนเรียนรูใหมันเกิดข้ึน จึงขออนุญาต
ในท่ีนี้ ขอบคุณครับ 

 
 

ประธานสภาฯ… 
 



-๑๕- 
 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาลมากครับ เหลืออีกเรื่องหนึ่งท่ีทานยังไมตอบครับ คือ
เรื่องปญหายุงลาย ทานนายกฯหรือทานปลัดฯ จะเปนคนชี้แจงครับ เชิญครับทานปลัด 

ปลัด อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ ผมมีอยู 2 ประเด็นท่ีมีความสำคัญท่ีจะสะทอนถึงปญหาความเปนอยู
ของความเดือดรอนของประชาชน เรื่องท่ี 1 คือ เรื่องของยุงเราก็มีแนวทางแกไขปญหาอยู
ทุกป ยกตัวอยางป พ.ศ.2566 และทุกปท่ีผานมาจะมีงบประมาณในการแกไขปญหา
เก่ียวกับเรื่องของยุง โรคไขเลือดออก มี 2 หนวยงานท่ีมีงบประมาณในการดำเนินการ 
กอนอ่ืนตองเขาใจกอนวายุงมีประชากรมากและไมสามารถทำใหหมดไปจากชุมชนได    
แตในชวงท่ีเรามีรณรงค ปองกัน ทำใหยุงลดจำนวนลง แตพอเราไมมีการปองกัน ยุงก็มี
การเพ่ิมจำนวนมากข้ึน แตถาเราจะกำจัดใหหมดไปจากชมชุนมันจะเปนเรื่องยาก แตใน
เรื่องของการปองกันไมใหเกิดหรือการแพรเขาสูบานเรือนนั้น เราก็มีงบประมาณพรอมอยู 
ยกตัวอยางเชน ป 2566 เราก็มีงบประมารในการดำเนินการจำนวน 50,000 บาท ใน
เรื่องของการจัดซ้ือวัสดุ อุปกรณ โดยประสานกับโรงพยาบาลสงเสริมสุขภาพ อสม. ในการ
ดำเนินการ สนับสนุนอุปกรณ สารเคมีในการพนยา ทรายอะเบท เปนตน เพ่ือชวยให
ชะลอการแพรเชื้อโรคได หนวยงานท่ี 2 คือหนวยงาน กองทุนหลักประกันสุขภาพหรือ 
กปท. ซ่ึงมีทานนายกฯ เปนประธาน กองทุนนี้เปนกองทุนหลักประกันสุขภาพแหงชาติท่ี
ไดรับงบมาปละ 200,000 บาท รวมกับงบประมาณ อบต.สมทบอีก 100,000 บาท 
รวมงบประมาณปละ 300,000 บาท ในโครงการตางๆ ของหมูบานก็มีโครงการรณรงค
เก่ียวกับไขเลือดออกเชนเดียวกันตามบริบทของแตละหมูบาน สรุปแลววาในปงบประมาณ
ท่ีผานๆ มา มีงบประมาณ แลวก็ไดเขียนในแผนพัฒนาทองถ่ินเปนประจำทุกป แตท่ีทาน ผอ.
เขาไปดูในเวบไซตของอบต.นั้น ผมจะตองไปตรวจสอบดูวาเปนขอมูลเกาหรือเปลา บางที
อาจจะผิดพลาดในเรื่องของขอมูลได ผมจะไปตรวจสอบอีกทีหนึ่งครับ ผมขอเรียนวาใน
ฐานะเปนเจาหนาท่ีงบประมาณไดใหความสำคัญกับงานสาธารณสุขเปนประจำทุกปครับ 
เรื่องของน้ำประปา เปนเรื่องท่ีมีปญหามานานในตำบลเข่ือน ผมมาอยูตำบลเข่ือนตั้งแตป 
25๕4 มาพบเจอน้ำประปาของอบต.เข่ือน ระบบผิวดิน ผมทำใจไวเลย เพราะวาประปา
ผิวดินเปนประปาท่ีตองใชระบบกลั่นกรองทำใหน้ำสะอาดไดแตตองใชการลงทุนมาก 
เพราะมันจะไมเหมือนกับระบบประปาบาดาล เปนระบบท่ีทำใหน้ำสะอาดคอนขางยาก 
ประกอบดวยบริบทของหนองเข่ือนของเราไมมีการหมุนเวียนน้ำ น้ำเขา แตไมมีน้ำออก  
สารท่ีอยูในน้ำจะเกิดการตกตะกอน ทำใหน้ำเปลี่ยนสีเปนสีแดง ถาน้ำลดปริมาณในน้ำท่ีมี
ออกซิเจนนอย น้ำมันจะขุน ไมใส มันเปนธรรมชาติของน้ำอยูแลว พยายามเติมสารเคมี
ตางๆ เพ่ือใหน้ำสะอาดข้ึน ปญหาอีกอยางหนึ่งของประปาคือ การเกิดตะกอนสีดำ ผมให
ทีมงานไปดูแลว วาตะกอนสีดำมันจะข้ึนเกาะในทอประปาหรือตามกอกน้ำ ซ่ึงไมทราบวา
สะสมมานานแคไหนแลว สาเหตุเกิดจากอะไร ยังหาสาเหตุไมเจอ แตน้ำดิบท่ีอยูในโรงน้ำดิบ 
กอนท่ีจะปลอยออกมามันใส มันสะอาด แลวมีการทดสอบโดยสำนักงานสิ่งแวดลอม
จังหวัดขอนแกน มีขอตกลงรวมกันอยูครับในการมาสุมตรวจ 2-3 เดือนตอครั้ง คาตางๆ
เปนไปตามาตรฐาน น้ำในโรงผลิตของเรา มีอันเดียวท่ีไมไปตามมาตรฐานคือ แมงกานีส 
เปนสารชนิดหนึ่ง เพราะมีคาสูง ซ่ึงยังไมมีทาทีวาสารตัวนี้จะมีคาลดลง เพราะมันข้ึนอยูน้ำ
ดิบของเราเอง เพราะฉะนั้นแลวผมกำลังจะปรึกษาทานนายกฯอยูวา น้ำในขณะนี้มีสีแดง
และขุน จะแกปญหาอยางไง หรือวาจะนำน้ำจากคลองมาเตมิใสอีก เพ่ือท่ีจะทำใหน้ำใสข้ึน  

 
สวนเรื่องของ… 

 



-๑๖- 
 

 สวนเรื่องของปญหาตางๆนั้น เราก็ขอบคุณทาน ผอ.ท่ีไดนำเสนอ และเราก็จะดำเนินการ
ตอไปในอนาคต สวนในการเจาะบาดาลนั้น เจาหนาท่ีมาดู เขาบอกวาดูในแผนท่ีก็รูแลววา
ตำบลเข่ือนน้ำเค็ม จึงทำใหไมมีโครงการประปาบาดาลในตำบลเข่ือนเลย เพราะวาตำบล
เข่ือนเปนพ้ืนท่ีมีน้ำเค็ม สามารถทำโครงการน้ำประปาบาดาลไดแตวามันไมยั่งยืนเพราะวา
น้ำเค็ม มีขอมูลจากแผนท่ีกรมทรัพยากรธรณีอยู ทานนายกฯเคยไปดูงานท่ีสกลนคร ทาน
ก็มีแนวทางจะใชระบบแร ในสัปดาหนี้ก็จะมีความชัดเจนในการดำเนินการของ อบต.เข่ือน
มากข้ึน การท่ีทานนายกฯไปดูงานมานั้น จะแกปญหาไดมากนอยเพียงใด 

ประธานสภาฯ ขอบคุณทานปลัดฯ ท่ีใหคำชี้แจงใหกับทาน ผอ.สุรศักดิ์ ชารีวาล ผมฝากไปยังทานนายกฯ 
และทานปลัดฯ สิ่งไหนท่ีไดรับความเดือดรอนเบื้องตนเราก็รีบแกไขไดเลย ถางบประมาณ
ไมเพียงพอฝายสภาฯก็จะไดอนุมัติ เชิญทานสำลีฯ ครับ 

นายสำลี  สีมารักษ เรียนทานประธานสภาฯ  จะคุยเรื่องน้ำครับ ดวยเดือนมกราคมท่ีผานมาไดมีการเชิญกรม 
ทรัพยากรน้ำออกพ้ืนท่ี จังหวัดมหาสารคามมีน้ำจืดท่ีเดียวคือตำบลหวยเตย ประเด็นท่ี
อยากนำเรียนทานประธานฯ คือ เรื่องระเบียบฯ ใหพ่ีนองในพ้ืนท่ีเขามาพูดคุยในการ
แลกเปลี่ยนและใหเหตุผลซ่ึงกันและกันในการแกปญหาของชุมชน ก็มี 2 เรื่องครับทาน
ประธานฯ เรื่องแรก เรื่องขยายเขตประปาท่ีทานนายกฯ ไดกลาว แตทางโนนยังไมมีการ
เสนอเลย ไมมีการพูดคุยเสนออกไปสายนอรเวย เรื่องท่ีสองท่ีจะสอบถามก็คือ เรื่องงานท่ี
ตกคางตั้งแตเดือนตุลาคม ป 2564 แลวก็มาถึงป 2565 ยังไมทำจนมาถึง ป 2566   
ผมอยากสอบถามการทำหนาท่ีนั้นมีการคุยกันหลายครั้ง วิเคราะหท้ังคณะผูบริหารและ
เจาหนาท่ีท่ีทำงานผมวาถามีงบประมาณทำไมจะเดินไมได อยางท่ีผมจะทำลานออกกำลังกาย
ก็มีการสอบถามวาติดอะไร เรามีบุคลากรในองคกรประมาณ 40 คน แลวงานกลับไมเดิน 
เปนประเด็นท่ีชาวบานคุยกันอยูนะครับ 

ประธานสภาฯ  เชิญทานปลัดฯ ชี้แจงครบั 
ปลัด อบต.เข่ือน เรียนทานประธานสภาฯ ตอบคำถามทานสำลี สีมารักษ งบประมาณท่ีทานติดตาม ก็ถือวา

ชอบแลว เพราะวาเปนหนาท่ี ของสมาชิก อบต. ตองตามผลประโยชนท่ีประชาชนจะไดรับ 
โครงการลานกีฬาหมูท่ี 7 มีปรากฏในงบประมาณการโอนของป 2565 ซ่ึงจะไดมีการกัน
เงินเอาไว คือวาเงินงบประมาณมีอยูแลวซ่ึงจะไดมีการประชุมชวงบายกับหัวหนาสวน ผม
ก็ไดมีการเรงรัดในสวนนี้แตปญหางานคือชางผูควบคุมงานและนายชางมีนอย โครงการท่ี
กันเงินไวก็เลยมีการทยอยลงนามในสัญญา เนื่องจากถาลงนามทุกโครงการในครั้งเดียวเลย 
ผูควบคุมงานและผูทำงานจะมีการดูแลไมท่ัวถึง ผมเคยไดมีการทำบัญชีใหทานทราบแลว
วาโครงการไหนไดทำสัญญาแลว โครงการไหนยังไมทำ หลายสัญญาไดมีการทำโครงการ
ไปแลว แตอยูระหวางการดำเนินการ แตบางโครงการก็ยังไมมีการลงนามในสัญญา อันนี้
ของป 2565 แตหากเปนงบป 2566 เดือนนี้เปนเดือนกุมภาพันธ ยังไมไดรับงบจาก
สวนกลาง เงินอุดหนุนตางๆก็ยังไมเขาตามจำนวนท่ีมากพอ คงจะมีการดำเนินการหลัง
เดือนเมษายน สำหรับของป 2566 สวนงบของป 2565 ท่ีกันเงินไว ผมพยายามเรงรัด
ในการท่ีจะดำเนินการใหแลวเสร็จกอนหนาฝน คือกอนเดือนพฤษภาคมทุกโครงการท่ีตั้งไว 
ชวงบายวันนี้ ก็จะมีการประชุมหัวหนาสวนในการเรงรัดติดตามงานเรื่องนี้กับทานนายกฯ
จะมีการนำเอาปญหาตางๆ ท่ีไดมีการประชุมไปตดิตาม 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานปลัดฯ  เชิญคุณแมสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี 2 ครับ 
 

นางสุคนธ… 
 



-๑๗- 
 
นางสุคนธ เพชรกอน เรียนทานประธานสภาฯ ดิฉันนางสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคมหมูบาน หมูท่ี ๒ 

ดิฉันขอขอบคุณองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนท่ีใหโอกาสไดเขารวมประชุม ปญหาของดิฉัน
คือเรื่องเราเสียงบประมาณในการกำจัดขยะมูลฝอยมากพอสมควรในแตละป ถาเรา
สามารถลดขยะมูลฝอยในครัวเรือนลงไดเราก็จะสามารถลดงบประมาณในการกำจัดขยะ
มูลฝอยลงได จะทำยังแบบไหน ถึงจะมีการลดขยะมูลฝอยลงได ดิฉันไดลองทำท่ีบาน พอ
เขามาประชุมทราบวาคาใชจายเยอะ โดยการไปจายตลาดใหเราถือถุงผาไปดวย เวลาซ้ือของ
อยาใหใสสองถุงใหลดลงถุงหนึ่ง ใหลดถุงพลาสติกลง เอาถุงผาไปดวย ทำมาหนึ่งเดือน 
ปรากฏวาขยะท่ีบานลดลง สวนเศษอาหารใหขุดหลุมท่ีบานไวเพ่ือนำเศษอาหารไปฝง 
อยากใหทางองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน ภาคประชาชนในหมูบานมีสวนรวมในการทำ
แบบไหนถึงจะมีการลดขยะไดถาเราลดไดคาใชจายก็ลดลง และเราสามารถนำงบประมาณ
สวนนี้มาพัฒนาในสวนอ่ืนได มีการลดอะไรไดบาง เชน ลดคาน้ำมัน พนักงานการขนขยะ 
คาเผาขยะก็ลดได และดิฉันลองทำดูมันลดไดอยูแตไมได 100 เปอรเซ็นต ไดประมาณ 70 
ถึง 80 ก็ยังดี ชาวบานเราก็ชอบมักงายในการทำ ตอนท่ีไปดูงานกลุมสตรี หมูบานเขาไมมี
ถังขยะก็อยากไปดู ถาสิ่งไหนดีก็อยากเอามาพัฒนาในตำบลเรา ขอบคุณคะ 

ประธานสภาฯ ขอบคุณคุณแมสุคนธ เพชรกอน ประธานประชาคม หมูท่ี 2 ทานไดเสนอแนะเรื่องการลด
ขยะในเขตตำบลเข่ือนของเรา  เชิญทานเพ่ิม รูปสูง ครับ 

นายเพ่ิม รูปสูง เรียนทานประธานสภาฯ ท่ีเคารพ มีเรื่องท่ีจะสอบถามเก่ียวกับเรื่องโครงสรางพ้ืนฐานท่ีเรา
ไดเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ท่ีไดมีการไปเทถนนซอยนอรเวย มีการเทไดครึ่งเดียวแลวหยุด ไม
ทราบวาติดขัดปญหาอะไร ก็อยากจะสอบถามทางคณะผูบริหาร เรื่องถนนทำไมไมกอสราง
ใหเสร็จติดขัดอะไร 

ประธานสภาฯ  ขอบคุณทานเพ่ิม รูปสูง ครับ เชิญทานอนันต แซตัง ครบั 
นายอนันต แซตัง เรียนทานประธานสภาฯ ผมมีเรื่องฝากไปยังทานปลัดฯ ไปยังผูเก่ียวของมีอยู 3 เรื่อง คือ

เรื่องความปลอดภัยของพ่ีนองประชาชน เรื่องแรกเรื่องรถขนดินมีการบรรทุกมากและวิ่งเร็ว
ทำใหดินตกตามไหลถนนขอฝากทางผูรับผิดชอบ เรื่องท่ีสองเรื่องหมาจรจัด และมีบุคคลท่ีให
อาหารทุกวัน เรามีหนาท่ีแกไขอยางไรก็ขอเชิญผูรับผิดชอบไดดูแลดวยครับ กลัววาจะมี
การไปกัดลูกหลาน เพราะวาอยูในเขตชุมชนพอดี ฝากไปยังผูท่ีใหอาหารหมาดวย ถาทาน
ใหอาหารคือทานเปนเจาของหมา ถาเกิดอะไรข้ึนทานจะมีการรับผิดชอบ ขอฝากในเรื่อง
กฎหมายในสวนนี้ดวย เรื่องท่ีสามเรื่องคนเรรอน อาศัยอยูคลองชลประทาน มาพักกันอยูท่ี
นั่น โดยท่ีไมมีอะไรเลย หองน้ำไมมี หนองเข่ือนของเราอยูใตน้ำท่ีไหลผานลงมา ผมเกรงวา
จะเปนแหลงเพาะเชื้อโรค ฝากใหเจาหนาท่ีรับผิดชอบออกไปดูดวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ  มีสมาชิกทานหรือผูเขารวมประชุมท่ีจะเสนอแนะอีกไหมครับ ในวาระอ่ืนๆ เชิญ 
   ทานผูใหญสานิตย ดวงลิดี ครับ 
นายสานิตย ดวงลิดี เรียนทานประธานสภาฯ ผมนายสานิตย ดวงลิดี ผูใหญบาน หมูท่ี 6 ขอสะทอนเสียงจากพ่ี

นองหมูท่ี 6 หมูท่ี 2 ท่ีฝากมาถาม เก่ียวกับการเก็บน้ำประปา เก่ียวกับมิเตอรไมดีเสีย 5 
บาท แตผูเจตนาดีทำมิเตอรดี เสีย 400-500 บาท ก็ฝากไปยังผูตรวจสอบเรื่องนี้ดวยครับ 
ใหไปถามคนเก็บคาน้ำเขาจะรูดีครับ  

ประธานสภาฯ เรื่องน้ำประปา เรื่องมิเตอรท่ีไมทำงานตองเสีย 5 บาท ในเรื่องนี้ ผมฝากใหผูท่ีเก่ียวของได
ไปดำเนินการตรวจสอบดวย เชิญทานประธานประชาคม หมูท่ี 8 ครับ 

 
 

พ.ต.ท.แดง… 



 
-๑๘- 

 
พ.ต.ท.แดง ดวงตาไท เรียนประธานสภาฯ เรื่องน้ำประปาหมู 8 ท่ีไมมีการชำระคาน้ำประปาท่ีสูงตั้งแตเดือน

กันยายน ป ๒๕๖๕ เสียปกติครับเดือนละ100 พอมาถึงเดือนมกราคมข้ึนเปน 600 ซ่ึง
ข้ึนมาหลายเทา ผมคิดวาเปนท่ีมิเตอรแนนอน ถามีงบประมาณผมคิดวาก็ควรจัดสรร เพราะ
ถาเราชา เราใชไปแลวก็จะสูงข้ึน ผมก็ไดสอบถามทานปลัดฯ ทานก็บอกวาไดแจงใหกองชาง
ดำเนินการจัดซ้ือ สอบถามกองชางวาจัดทำเรื่องจัดชื้อไปแลว ตอนนี้มีการโยนระหวางกอง
ชางกับกองคลัง เพราะวาสภาฯไดมีการจัดสรรไปแลว ผมก็อยากใหแตละกองชวยกันดวย 
เปนไปไดอยากใหหัวหนาแตละกองมานั่งประชุมสภาฯ ดวย ขอบคุณครับ 

ประธานสภาฯ ทานไดเสนอเรื่องคาน้ำประปา ความผิดปกติของมิเตอร มีทานใดอีกไหมครับท่ีจะ
เสนอแนะในวาระอ่ืนๆครับ เชิญทานนายกฯ ชี้แจงครับ 

นายก อบต.เข่ือน เรียนประธานสภาฯ เรื่องถนนท่ีรองเพ่ิมฯพูด สองเรื่องมิเตอร สามเรื่องขยายเขตประปา 
อันนี้ผมขอรับไปประชุมในชวงบายวันนี้ กับหัวหนาสวน ผมจะพยายามเรงใหเร็วท่ีสุดครับ  

ประธานสภาฯ มีทานใดอีกไหมครับท่ีจะสอบถามเรื่องอ่ืนๆ ครบั  
ท่ีประชุม ไมมีผูใดยกมือ 
ประธานสภาฯ เม่ือไมมีทานใดประสงคจะสอบถาม อภิปราย หรือแจงเรื่องใดอีกแลว การประชุมสภาฯ 

ในครั้งนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุม สำหรับประเด็นท่ีทานสมาชิกฯและผูรวมประชุม
ไดสอบถามผูบริหารฯ หรือการแสดงความเห็นในการพัฒนาตำบลเข่ือนแลว ก็ขอใหทาน
นายกฯ ทานปลัดฯ ไดนำความเห็นและการเสนอปญหาความเดือดรอนตางๆ เหลานี้ 
นำไปสูการลงพ้ืนท่ี และมีการปฏิบัติท่ีเปนรูปธรรมอยางจริงจัง ใหประชาชนเห็นการทำงาน 
สำหรับการประชุมวันนี้ก็ไดเวลาอันสมควรและหมดระเบียบวาระการประชุมแลว ผมขอปด
การประชุม 

 
   ปดประชุม   เวลา   ๑๒.๑๑ น. 
 
       (ลงชื่อ) ส.ต.ท. เชิดชัย  พิกุลทอง    บันทึกการประชมุ 
                                          (เชิดชัย   พิกุลทอง) 
      เลขานุการสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 
      (ลงชื่อ)     พงษศิลป  สุโพโฮง         ตรวจสอบรายงานการประชุม 

     (นายพงษศิลป  สุโพโฮง)  
   ประธานสภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือน 
 
 
 

หมายเหตุ 
๑.รายงานการประชุมนี้ไดผานการตรวจสอบจากคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุม ในการประชุมครั้ง

ท่ี ๒/๒๕๖๖ เม่ือวันท่ี ๑๔ มีนาคม พ.ศ.๒๕๖๖  
๒.รายงานการประชุมนี้สภาองคการบริหารสวนตำบลเข่ือนมีมติรับรอง ในการประชุมสมัยวิสามัญ สมัยท่ี ๑ 

ประจำป พ.ศ.๒๕๖๖ ครั้งท่ี ๑ เม่ือวันท่ี ๓  เมษายน ๒๕๖๖. 
 


